) 3

@b

OLIMPIADA BRASILEIRA DE CIENCIAS

OBC 2017 — Seletiva da 1JSO - 23 de setembro de 2017

Preencha IMEDIATAMENTE o seu cédigo OBC
tanto no Caderno 2 quanto na Folha de Respostas!!

CODIGO OBC

CADERNO

USO EXCLUSIVO DA ORGANIZACAO

TESTES FiSICA QUIMICA | BIOLOGIA | QUESTOES | TOTAL
Maximo | 30,0 10,0 10,0 10,0 30,0 60,0
Nota 1
Nota 2

Nota 3

01 (02|03 |04 |05|06|07|08|09]|10|11|12

01 (02|03 |04 |05|06|07|08|09]|10|11|12




Caderno 2 A. (0,5) B. (0,4) C.(0,4) D. (0,5) E. (0,7) F.(1,0) | NOTA1(35) | NOTA2 (3,5
pagina 2

FiSICA

Questao 01 (3,5 pontos)

Um garoto langa uma bolinha de massa m = 0,5 kg horizontalmente da janela de seu apartamento, situado a uma altura
H =80,0 m do solo. A velocidade de langamento da bolinha tem médulo vo = 2,0 m/s. Despreze a agdo do ar. A bolinha colide
com uma parede lisa em frente a janela, localizada a 6,0 m do prédio, conforme indica a figura (fora de escala).

<

u

1

0
B----
o

3

6,0m

a. (0,5) Determine a distancia h da bolinha ao solo, no instante em que ela atinge a parede.

b. (0,4) Determine a tangente do angulo que a velocidade da bolinha forma com a horizontal no instante da colisdo com a
arede.

c. (0,4) Determine a energia cinética da bolinha no instante da colisdo com a parede.

Ao colidir com a parede lisa, a bolinha sofre um impulso | perpendicular & parede e quica no solo algumas vezes antes de
voltar a tocar no prédio do langamento. Na colisdo com a parede, h um coeficiente de restituicdo e = 0,1, calculado com
base nas velocidades horizontais imediatamente antes e depois da colisdo com a parede. J& os quiques no solo séo colisdes
perfeitamente elasticas.
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Questdo 01 (cont.)

d. (0,5) Determine 0 médulo do impulso I.

e. (0,7) Calcule quantos quigues a bolinha da no solo antes de tocar o prédio de langamento.

De um outro apartamento deste mesmo prédio, situado a uma altura H, do solo horizontal, um garoto langa simultaneamente
(instante t = 0), trés pequenas esferas, A, B e C, com velocidades de mesmo médulo v,. A esfera A é lancada verticalmente
para cima e atinge o solo no instante ta. A esfera B € lancada verticalmente para baixo e atinge o solo no instante ts. A esfera
C ¢ lancada horizontalmente e atinge o solo no instante tc.

f. (1,0) Calcule tc em funcdo apenas de ta € ts.
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Questdo 02 (1,9 ponto)

As figuras a seguir representam as superficies equipotenciais de um campo elétrico uniforme de intensidade E (Fig.1) e de
um campo elétrico gerado por uma carga elétrica puntiforme Q (Fig.2). Considere d = D = 10 cm.

60V 40V —
d d d d y
D LD L0 LD A |8
|A B |
Y
4oV,
figura 1 o
figura 2

a. (0,4) Determine a intensidade E do campo elétrico uniforme da figura 1.

b. (0,4) Considerando o meio 0 vacuo (Ko = 9 x 10° N.m?/C?), determine o valor da carga elétrica puntiforme Q.

c. (0,5) Indigue médulo, direcdo e sentido do vetor campo elétrico no ponto A da figura 2.

d. (0,6) Uma carga elétrica puntiforme g, positiva, é transportada do ponto A ao ponto B, nas situagfes apresentadas nas
figuras 1 e 2. Calcule o trabalho realizado pela forca elétrica em cada um destes 2 casos.




A06) | B.(06) | C(04) | D.(07) | NOTAL(23) | NOTA2(23)

CODIGO OBC

Caderno 2
pagina 5

Questao 03 (2,3 pontos)

Sédo dadas trés lentes delgadas plano-convexas idénticas. Dois experimentos sdo realizados com uma lente e com duas lentes

justapostas, como indicam os esquemas.

a. (0,6) Em relaco ao experimento 1, determine a distncia focal da lente e 0 aumento linear transversal da imagem formada.

objeto

experimento 1 tela

" 20cm

}7\‘ imagem

<
<

60cm

».
=

b. (0,6) Em relacdo ao experimento 2, determine a distancia focal do par de lentes justapostas e a distancia d da imagem

formada.

tela

> d
20cm e

imagem experimento 2

Posteriormente, foi feita uma modificacdo no sistema do experimento
1. O objeto foi transladado de X cm e, para acompanhar o deslocamento
da imagem projetada, a tela foi transladada de Y cm. A imagem ao lado
indica a direcdo dos deslocamentos e a convencdo de orientacdo a ser
adotada (isto é, com valores positivos para deslocamentos para a
esquerda e negativos para deslocamentos para a direita).

c. (0,4) Indique os possiveis valores de X e Y, de modo que a lente ainda
gere uma imagem real.

experimento 1

tela

ol b;m\[\
<

20cm .‘Nimagem

-«

60cm

!

® 0
¥

Valores de X: Valores de Y:

grafico desta curva, explicitando as assintotas.

d. (0,7) Para a faixa de valores indicada no item anterior, apresente a equacdo de Y em funcdo de X e faga um esbogo do

Determinagdo da equacéo:

Graéfico:
Ya

v




Caderno 2 A04 | B.(06 | c05 | D.(08 | NOTAL(23) | NOTA2(23)

pagina 6

Questdo 04 (2,3 pontos)

No circuito representado a seguir, cada resistor tem a resisténcia elétrica R

B 1A
R =2,0 Q e a forca eletromotriz do gerador ideal é E = 12,0 V. W, . W
a. (0,4) Determine a resisténcia equivalente a associacdo de todos os
resistores do circuito. =R ; R
1 R
A
6 VY D
R |
A‘ \‘vAw’A‘v ‘ } VW

b. (0,6) Determine a tensdo elétrica entre os pontos A e B.

c. (0,5) Determine a poténcia dissipada no resistor situado entre os pontos C e D.

Considere a seguir a situacdo em que todos 0s resistores, exceto os ligados em série com o gerador, sdo substituidos por
capacitores iguais de capacitancia C = 2,0 yF.

d. (0,8) Determine o valor da carga e da energia totais armazenadas pelos capacitores.
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QUIMICA

Questdo 05 (1,7 ponto)

Uma maneira de se obter sulfeto de prata é a partir da reacdo de dupla-troca
entre o nitrato de prata e o sulfeto de sédio. Um experimento sobre analise
quantitativa consistiu em gotejar uma solucdo de AgNOs; sobre uma
solugdo de Na,S, mantendo agitagdo constante.

1,240

0,992

massa de Ag,5

0,744

O volume da solucéo de AgNOs gotejado (em mililitros) e a massa de AgzS
obtida (em gramas) foram registrados no grafico ao lado. 0,496

a. (0,7) Escreva a reagdo do enunciado devidamente balanceada e calcule 10,00 1500 20,00 25,00 30,00 3500 40,00
a concentracdo da solucdo de AgNQOs, em mol/L. volume da solugdo de AgHO;

Outra maneira de se obter sulfeto de prata é através do aquecimento de limalhas de prata e enxofre pulverizado conjuntamente.
Essa reacdo quimica, considerada praticamente completa, é representada pela equacgdo: 2Ag + S > Ag.S. Numa série de
muitos tubos foram colocadas misturas com proporcdes diferentes de Ag e S, onde cada um desses tubos continha,
inicialmente, "X" mols de prata e "1 - X" mols de enxofre, com 0 < X < 1. Para este experimento, trace os dois graficos
solicitados a seguir:

b. (0,5) O grafico que representa a quantidade (mols) de  c. (0,5) O grafico que representa a quantidade (mols) de
Ag>S FORMADO em fungéo de "X". Indique os valores dos ~ ENXOFRE REMANESCENTE em funcéo de "X". Indique
ontos de maximos e/ou de minimos. 0s valores dos pontos de méximos e/ou de minimos.

Célculos e justificativas:
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Questéo 06 (2,9 pontos)

Calculos renais, também conhecidos como pedras nos rins, sdo formagdes s6lidas contendo vérias espécies quimicas, entre
elas o fosfato de célcio, que se acumula nos rins e causa enfermidades. O fosfato de calcio também é a substancia principal
que forma a estrutura dos 0ssos. Esse sal pode ser preparado, por exemplo, ao se juntar calcario contendo 300 g de carbonato
de calcio com 1,0 L de &cido fosférico comercial (que é uma solucdo aquosa de densidade 1,40 g/mL e que contém 70% em
massa de H3PQ.). Sobre essa reacdo, que ainda produz agua e gas carbdnico, responda:

a. (0,4) Escreva a equacdo balanceada da reacdo descrita no enunciado, entre o acido fosférico e o carbonato de clcio.

b. (0,6) Indique o reagente limitante da reagdo e calcule a quantidade, em mol, de fosfato de célcio que seria produzida
considerando a reacéo completa.

c. (0,6) Desenhe a férmula estrutural e indique a geometria do ion fosfato (PO4*).

Foérmula estrutural: Geometria:

d. (0,7) Considere agora uma solucdo saturada de fosfato de calcio, mantida a temperatura constante. Sabendo que o produto
de solubilidade (Kps) do fosfato de célcio em dgua é 1,08 x 10-%, calcule a concentragio dos ions Ca®* nesta solucio saturada.

O fosfato de calcio também pode ser empregado num processo industrial para obtencdo de fosforo. Neste processo
eletrotérmico, o fosfato de calcio é inicialmente misturado com areia e carvao; em seguida, essa mistura é aquecida em um
forno elétrico onde se da a reacdo representada a seguir: Cas(POas), + 3SiO; + 5C = 3CaSiO; + 5CO + P,

e. (0,6) Em relagdo a esta reacdo, identifique o agente redutor, o elemento que sofreu reducéo e a variacdo do nimero de
oxidacdo deste elemento que sofreu reducéo.

agente redutor: elemento que sofreu reducéo: Nox no reagente: Nox no produto:
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Questdo 07 (2,1 pontos)

O aluminio tem um largo emprego no mundo moderno, como, por exemplo, em latas de refrigerante, utensilios de cozinha,
embalagens, na construgdo civil, etc. Esse metal de grande importancia possui carater anfotero, que, colocado em acido
cloridrico ou em uma solugdo aquosa de hidroxido de sddio concentrado, é capaz de reagir, liberando grande quantidade de
calor. Uma latinha de refrigerante vazia tem, em média, massa de 13,5 g. Uma experiéncia com seis latinhas foi realizada em
um laboratdrio para testar sua durabilidade como indicado na reagdo abaixo.

2AL+6HCL>2ALCLz3+3H

a. (0,6) Determine o volume do gés hidrogénio produzido sob temperatura de 27°C e pressdo de 0,82 atm.

b. (0,6) Complete a tabela a seguir, indicando os nomes das interaces quimicas mencionadas, relativas a espécies da equacéo
do enunciado ou a outras espécies envolvendo Af.

Ligagdo entre os a&tomos de At

Ligacéo intramolecular em A(,03

Ligacao intramolecular em H;

Interagdo entre as moléculas de H.

O uso intensivo do aluminio é relativamente recente na histdria da humanidade. Porém, o uso de determinados metais e suas
ligas remonta a Pré-histdria, logo ap6s o periodo conhecido como Neolitico. Assim, a idade do cobre (e do bronze) sucedeu-
se a idade do ferro (e do a¢o), enquanto o isolamento do aluminio veio a ocorrer apenas no século XIX. Esta sequéncia
histérica se deve aos diferentes processos de obtencdo dos metais correspondentes, que envolvem condicBes de reducdo
sucessivamente mais drasticas.

c. (0,3) Com base nas informacdes apresentadas no paragrafo anterior, identifique o mais nobre dos 3 metais mencionados.

d. (0,6) Para a producdo do aluminio, utiliza-se o processo de reducio eletrolitica (A€%* + 3e™ = Al). Determine a massa de
aluminio produzida ap6s 16 minutos usando-se uma corrente de 3 A.
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Questao 08 (3,3 pontos)

O é&cido nitrico é um dos acidos mais utilizados na indUstria e em laboratérios quimicos. E comercializado em diferentes
concentracdes e volumes, como frascos de 1 litro de solucdo aquosa, com densidade de 1,20 g/mL e contendo 63% em massa
de HNO:s.

Transferiu-se X mL desta solucdo para um béquer, ao qual foi adicionado agua até completar volume de 150 mL, obtendo-se
uma solucdo com concentracdo de HNO3 de 0,20 mol/L.

a. (0,8) Determine o valor de X.

Ao béquer obtido no item anterior (150 mL de solucdo aquosa de HNO3 de concentracdo 0,20 mol/L) foram adicionados
250 mL de solucdo aquosa de Ba(OH), de concentracdo 0,10 mol/L e 100 mL de solucdo aquosa de HCt de concentracao
0,18 mol/L.

b. (0,8) Determine o pH da solucdo resultante.

Uma das etapas de obtenc¢do industrial do &cido nitrico se d& pela reacdo de oxidacdo da aménia na presenga de catalisador e
a uma temperatura de 950°C. Essa reacdo pode ser representada pela equacgdo 1 a seguir:

Equacdo 1: 4 NH3+7 O, < 4 NO; + 6 H0
Considere as reagdes representadas pelas equacdes 2, 3 e 4 abaixo:
Equacéo 2: N2 +3 Hz > 2 NHs AH = —-90kJ

Equacéo 3: N2 +2 02 > 2NO; AH = +70kJ
Equacdo 4: Hz + % 02 2 H,0 AH = —-300kJ
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Questdo 08 (cont.)

c. (0,5) Determine o valor da variacdo de entalpia da equacéo 1.

d. (0,7) Sendo K¢ a constante de equilibrio relativa a equacdo 1, complete a tabela a seguir sobre o impacto no equilibrio
decorrente de aumento na temperatura, aumento na pressdo e adi¢do de catalisador.

e Utilize “aumenta”, “diminui” ou “ndo se altera” para indicar o que ocorre com o valor de K¢ em cada caso.
o  Utilize “direita”, “esquerda” ou “ndo se altera” para indicar se o equilibrio é deslocado no sentido de aumentar a
concentracdo dos produtos, aumentar a concentragdo dos reagentes ou se ndo é deslocado, respectivamente.

Valor de K¢ Deslocamento do equilibrio

Aumento na temperatura

Aumento na pressdo

Adicéo de catalisador

Apo6s a obtencdo de NO; e H20 na equacdo 1, a obtencdo de 4cido nitrico é concluida com a equacdo 5 a seguir:
Equacéo 5: 3 NO2 (g) + H20 (£) = 2 HNO3 (aqg) + NO ()

Considere as entalpias de formacdo (AHy) apresentadas na tabela e assuma as condi¢Bes padrbes (pressdo de 1 atm e
temperatura de 25 °C).

Substancia NO (g) NO: () H»0 (¢) HNO; (aq)

AHs (kJ/mol) +90 +35 -300 ~170

e. (0,5) Calcule a entalpia da reacdo referente a equacéo 5.
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BIOLOGIA

Questao 09 (2,5 pontos)

O heredograma a seguir mostra uma familia cujos individuos indicados com circulos e quadrados de preenchimento preto sao
afetados por um distdrbio bioquimico causado pela inatividade de uma enzima.

Jodo Cristina
Tereza Hélio Carlos Maria Lucia Paulo
<::> Alice
Fabio José Luana
Haroldo

a. (0,6) O alelo que causa o disturbio é dominante ou recessivo? O gene que codifica essa enzima esta localizado em um dos
Cromossomos autossdémicos ou no cromossomo X? Justifique suas respostas apontando, para cada caso, um trio de individuos
(pai, mae e respectivo(a) filho(a)) cujos fenoétipos comprovam a sua escolha.

Justificativa

Resposta
Pai Méae Filho(a)

Dominante ou recessivo?

Autossdmico ou ligado ao X?

Em relagdo ao sistema ABO, sdo conhecidas as seguintes informagdes dos tipos sanguineos dos membros desta familia.

Os 4 filhos de Jodo e Cristina tém tipos sanguineos diferentes entre si.

Os 3 netos e 0 bisneto de Jodo e Cristina tém tipos sanguineos diferentes entre si.
Carlos e Haroldo tém o mesmo tipo sanguineo.

Tereza e Paulo tém tipo sanguineo doador universal.

b. (0,8) Indique todos 0s tipos sanguineos possiveis para cada um dos integrantes listados na tabela.

Membro da familia | Possivel(is) tipo(s) sanguineo(s)

Jodo

Haroldo

Maria

Fabio

Luana
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Questdo 09 (cont.)

Sobre outro tipo de herancga, considere o texto a seguir.

"Nielson-Ehle mostrou que a herancga poligénica segue as leis mendelianas e que os fenétipos sdo condicionados por diversos
genes cujos alelos tém efeitos aditivos."”
AMABIS e MARTHO. "Biologia das Populagdes 3". Sdo Paulo: Moderna, 2a ed., 2004, p. 84-85.

Uma variedade de gramineas tem o tamanho médio dos entrenos do caule de 4,2 cm. A outra variedade, de tamanho menor,
apresenta para os entrends do caule a média de 1,8 cm. A polinizagdo entre essas duas variedades produziu F1 com gramineas
de altura intermediaria, cujos entrends sdo em média de 3 cm. A autopolinizagdo de F1 produziu F2 constituido por plantas
de diferentes tamanhos. Dentre esses diferentes tamanhos, existiam gramineas com entren6s de 4,2 cm e 1,8 cm, que
correspondiam, separadamente, a 1/64 da populagéo F2.

Acerca desse assunto de heranca poligénica (ou quantitativa), responda aos seguintes itens:

c. (0,5) Considere um caso de herancga poligénica em que N PARES de genes estdo envolvidos. Indique, em fungdo de N, a
quantidade de gendtipos e de fendtipos diferentes que podem ser obtidos.

Quantidade de gendtipos: Quantidade de fendtipos:

d. (0,6) Considere o caso especifico de heranga poligénica descrito no enunciado, no qual estdo envolvidos P PARES de
genes. Determine o valor provavel de P e calcule a participacdo em F2 de plantas com a mesma altura das gramineas de F1.

Valor provavel de P: Participacdo em F2 de plantas com a mesma altura de F1:




Caderno 2 A.(06) | B.04) | c.04) | D.(06) | E.04) | F.(04) | NOTAL(28) | NOTA2(28)

pagina 14

Questao 10 (2,8 pontos)
Hipotalamo

Na sala de espera de um hospital, algumas senhoras discutiam sobre o evento
denominado “baby boom”, quando, apds a 2* Guerra Mundial, o indice de Adenchipofise
natalidade da populacdo afetada aumentou de forma significativa, como se
representasse um recomeco da nossa espécie. Na populacdo humana, o

1 L 2 |

processo de reproducdo, que envolve o aparecimento de caracteres sexuais / \
secundarios e a formacdo de gametas, depende da acdo sequencial de alguns Testiculos (Homem)  * Ovario (Mulher)
A = ntes aa

hormonios. ’—+—‘ ovula;éo/ Depois da

3 ovulagao
. - | 4 |
a. (0,6) Indique o nome dos horménios referentes aos espagos 1, 2 e 4. 5
1: 2: 4:

b. (0,4) A respeito dos horménios 3 e 5, identifique:

e O nome das células dos testiculos que produzem 3:

« O nome da estrutura ovariana que produz 5:

c. (0,4) ldentifique as fases, dos ciclos ovariano e uterino, respectivamente, nos quais uma mulher, que ndo esta gravida, se
encontra no periodo entre o vigésimo e o vigésimo quinto dia do ciclo menstrual regular (28 dias).

Ciclo ovariano: Ciclo uterino:

Em outra discussdo, estas senhoras faziam comentarios sobre os rins. Uma delas disse que
esse Grgdo parecia um filtro de agua ao contrario, considerando que o organismo elimina
aquilo que ndo é bom para o organismo e retém o que é Gtil. A mulher tem razdo, pois de
160 litros de sangue que sdo filtrados pelos rins diariamente, apenas 1,5 litros de urina é
formado. Para ajudar a esclarecer este ponto, observe o esquema de um corte anatdmico de
rim humano, e resolva os itens.

d. (0,6) Complete a tabela a seguir, relacionando cada caracteristica descrita ao respectivo
nome da estrutura e ao nimero gue a identifica no esquema.

Caracteristica: Ndmero: Nome:

Estrutura tubular em forma de U, onde ocorre
importante reabsorcéo do filtrado

Estrutura em forma de taga, onde ocorre a filtracdo
glomerular do sangue

O controle do volume de liquido circulante em mamiferos é feito através dos rins, que ou eliminam o excesso de agua ou
reduzem a quantidade de urina produzida quando ha deficiéncia de dgua. Além disso, os rins sdo responsaveis também pela
excrecdo de varios metabdlitos e ions.

e. (0,4) Qual é o hormdnio responsavel pelo controle do volume hidrico do organismo? Onde ele é produzido?

Hormonio: Local de producéo:

f. (0,4) Qual é o principal metabdlito excretado pelos rins? De que substancias esse metabolito se origina?

Principal metabélito: Substancias de que se origina:
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Questéo 11 (2,0 pontos)

Em um experimento, foram medidas as taxas de producdo de & R = &
ATP e de consumo de O, em células de folhas verdes de uma 3 £ % £ % 3
planta sob as seguintes condigGes experimentais: E E E E E E
g g = 8 = 8
e obscuridade ou iluminagao; K S B g 2 3
e auséncia ou presenca de um desacoplador especifico ® = = "
da fosforilacdo oxidativa mitocondrial.
= ts B¢ $+&  [Otaxa de produgio de
O desacoplador empregado interfere na sintese de ATP pela % g 3 &z ATP no cloroplasto
mitocondria, acelerando a passagem de elétrons pela cadeia 3 E o E  Htaxa de produgio de
respiratoria. Observe os graficos a seguir, considerando que 0 & 3 & 7 ATP na mitocdndria
de nimero 1 se refere a um experimento controle, realizado E E B § [ taxa de consumo de 0
sob iluminac&o e na auséncia do desacoplador. & &

5

a. (0,5) Indique os gréaficos que sdo compativeis com os resultados de experimentos realizados na presenga do desacoplador,
sob iluminacdo (caso 1), e na presenca do desacoplador, na obscuridade (caso 2).

Caso 1: Caso 2:

b. (0,2) Um outro experimento, realizado na presenca de um inibidor especifico da cadeia respiratéria mitocondrial, apresentou
resultados similares aos mostrados no gréfico 2. Indique o que deve ocorrer com a taxa de produgdo de CO, nesse outro
experimento, em relacdo a que seria obtida no experimento controle mostrado no gréfico 1.

) . 50000
Outras plantas foram selecionadas para analises de suas

estruturas. A seguir, estd ilustrada a folha de uma
angiosperma em corte transversal, com indica¢Ges para
os tecidos 1 e 2. A estrutura apontada pelo nimero 3 é 0
estdbmato, que esta ilustrado em detalhes logo ao lado.

c. (0,4) Em relagdo ao corte transversal da folha,
identifique 0 nome dos tecidos assinalados por 1 e 2.

Tecido 1: Tecido 2:

d. (0,4) Em relacdo ao esquema do estdbmato, indique:

e Qual é o nimero romano que indica a(s) célula(s) subsidiaria(s)?

e Que tipo de plastideo é predominante em I1?

e. (0,5) Um altimo estudo foi realizado observando paisagens com diversos troncos de arvore e notando os muitos exemplos
de associagOes interespecificas nesses ambientes, como as que envolvem orquideas, ervas-de-passarinho e liquens. Identifique
a relacdo ecoldgica referente a cada um destes casos.

e Orquideas:
e  Ervas-de-passarinho:

e Liquens:




A.(04) | B.(05) | c.(05) | D.(04) | E.04) | F.(05 | NOTAL1(27) | NOTA2(27)
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Questdo 12 (2,7 pontos)

A respeito dos fundamentais processos de transcrigdo e traducdo, Segunda Letra
apresenta-se a figura a seguir, que ilustra estruturas envolvidas, e " . A a
a tabela do cddigo genético, que relaciona cada codon ao
respectivo aminodcido (ou & condicdo de parada, no caso de 3 UUU} | ucu UAU}tyT UGU u
cédons). u |uuc P ucc | _ | uAC L.lrjc}q"5 C
uun}leu UCA UAA pards | UGA parsds | A
uuG UCG UAG paeda | UGG trp | G
2 lalll lalall CAUY, . acll] ul 8
5 }hls -
5 cuc ccc CAC CGC c|l ®
C leu arg
© cua cca (P CAA} , | ceA Al @
E CuG CCG cacl? CGG G| 5
bt
(1] & AUU ACU J‘-\AU}ESP AGU}SH vl @
A | AUC Jile | Aacc | | AAC AGC C
AUA ACH J‘-\AA}l . AGA}a A
AUG met | ACG aacl? | acel™™ |6
GUU GCU GAU}aS GGU u
S G |GUC\  |GCC i | GAC P | Gec i | €
GUA GCA GAA} , | GGA & la
GUG GCG Gacl® GGG G

a. (0,4) Identifique as estruturas assinaladas pelos nimeros 1l e 1V.

i 1V:

b. (0,5) Cite 2 caracteristicas estruturais de I que diferem de II.

Caracteristica 1

Caracteristica 2

A sequéncia parcial de nucleotideos do RNA mensageiro de um determinado gene, constituida de 7 c6dons, corresponde a:

1 2 3 4 5 6 7
AUG UUU GUU CAA UGU ACU UAG

Pesquisadores desenvolveram 5 experimentos em paralelo. Em cada um deles, a sequéncia foi submetida a uma alteracdo
diferente, conforme listado a seguir:

. Substituicdo de A por G no cddon 7.
I1. Delecdo de A no c6don 6.

I11. Substituicdo de C por U no c6don 4.
IV. Delecdo de G no c6don 3.

V. Substituicdo de U por A no cédon 6.

c. (0,5) Com base na tabela do cédigo genético, identifique a alteracdo que:

e Produz o menor peptideo:

e Exemplifica melhor a propriedade da degeneracgdo do codigo genético:




CODIGO OBC
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Questdo 12 (cont.)

A anemia falciforme é uma doenca que resulta da substituicdo de um aminodacido acido glutdmico (Glu) pela valina (Val), na
hemoglobina. Examinando a tabela do cddigo genético, é possivel inferir as alteragdes no RNA que formam o cédon da valina
na hemoglobina da anemia falciforme.

d. (0,4) Identifique as duas alteragdes nos cddons do RNA que mais provavelmente explicariam a transformagdo de acido
glutdmico em valina.

Alteracdo 1 — codon original: cddon apos a alteragdo:

Alteracdo 2 — codon original: cédon apés a alteracéo:

e. (0,4) Classicamente, sabe-se que individuos acometidos pela anemia falciforme podem ser refratarios a uma doenca
arasitaria causada por um protozoario. Identifique esta doenca e sua principal forma de transmissdo.

Doenga:

Principal forma de transmiss&o:

Considere as seguintes sequéncias hipotéticas de DNA extraidas de alguns individuos de espécies indeterminadas.

e Individuo I: ATTGGCCATATGACC

e Individuo Il: TGAGCGAATGTTCTA

e Individuo Il1l: CCGTAGATCAGTACA
e Individuo IV: ATATAGCTTTCACGG
e Individuo V: GGATCATTGGAATGC

Suponha que essas sequéncias foram comparadas com sequéncias de RNAmM cujos processos em que estdo envolvidas j& sdo
determinados e que estdo disponiveis em bancos de dados de RNA, segundo a tabela a seguir.

Sequéncias de RNAm provenientes de bancos . X A

: A Processo associado a sequéncia:
de dados de diferentes espécies:
CCUAGUAACCUUACG Producdo de lactase
GGCAUCUAGUCAUGU Deficiéncia no desenvolvimento e maturacdo de mondcitos
UAUAUCGAAAGUGCC Deficiéncia na producéo de colecistocinina
ACUCGCUUACAAGAU Producdo do hormdnio ecdisona
UAACCGGUAUACUGG Producéo de osteoblastos

f. (0,5) Identifique o individuo que provavelmente:

e Temadigestdo de lipideos deficiente:

e E mais propenso a infeccdes e doengas ao longo de sua vida:




